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Pusztítsuk a hernyót!
(Vége.)

Némelyek az ily gyanús rügyeket napszámosokkal letör— 
deltetik és zsákba gyűjtve vízbe fullasztják vagy megégetik az 
egészet: hanem gyakran igy több kárt tehetünk a gyümölcsfa 
termő szerveiben, mint a mennyi hasznot teszünk : irtván a her
nyókat. Gyakran megesik igy, hogy olyan termőrügyeket is le
tördeltünk, a melyekből a hernyók elköltöztek és megkíméltünk 
olyan rügyeket, a melyekbe bele költöztek, de parányiságuk 
folytán még nem vehettük azt észre.

Biztosabban lehet azonban a pókhálós-hernyót irtanunk 
akkor, a mikor a fák már kileveleztek s a hernyók a levelek
nek elpusztítását teljes erővel megkezdették. Ilyenkor csak azt 
kell néznünk az ágakon, hogy hol látunk egészen friss pókhá
ló-szövedéket; mert vagy abban, vagy a közvetlen szomszéd
ságban levő levelek közt, okvetlenül megtaláljuk egy csoport
ban a gonosztevőket s egyszerre szétnyomhatjuk valamennyit. 
A már több nap óta elhagyott, fakó vagy barnás-szinü szöve
dékekben bizonyára egyel sem fogunk találni közülök. A leve
lek közt föltalált hernyókat aztán, a levelekkel együtt, ügyesen 
markoljuk bo; mert ha előbb, hogysem összemarkolhaltuk 
volna, megmozgatjuk a lombozatot: pókháló-szálon, egyik a 
másik után, néha mindnyájan is, hirtelen leereszkednek és az 
nlattok levő lombozat közt eltűnnek szemeink elől..

Legnagyobb pusztítást lehet azonban a pókhálós-hernyók 
közt akkor véghez vinnünk; a mikor már valamennyi gubóba 

j burkolódzott. Ekkor már nem félhetünk attól, hogy egyik,. 
' vagy másik kisiklik kezeink közül. Ez az időszak itt, az Alföl

dön, rendesen május vége felé esik és tart, mintegy két hétig. 
A mely gubókat, illetőleg pedig gubó-csomókat ezen két hét 
alatt le nem szedhettünk; azokból ki fognak repülni a pillan
gók s nemök fönmaradását jövőre is biztosítói fogják. Ezen két
heti időszakban, az idén, naponta nehány órát vadászva a gu- 
bókra, vagy 20 kilo gubót bizonyára leszedtem egymagám 
fáimról. Ha már most én ezen irfozatos sokaságot, melyet igy 
elpusztítottam az idén, mind ott hagyom fáimon: akkor ker
temben a jövő tavasszal, bizonyára téli köntösbe öltözött, el- 
éktelenitett almafákon hordozhatnám végig tekintetem: míg igy, 
bizton remélem, hogy almafáim zöldebbek lesznek a jövő, mint 
az idei május végén voltak. És nekem ezt, szerencsémre! biz
ton lehet reméllenem; mert kertem közelében nincsenek más. 
kertek, honnan az idejében el nem pusztított hernyók pillangói 
seregestül repülhetnének át: mig azoknak, a kiknek gyümöl
csöse másokéval határos, — hacsak mindnyájan föl nem hasz
nálták a gubók leszedésére legalkalmasabb időt, — az enyém
hez hasonló reményt lehetetlen volna táplálniok.

Minden községben akad egy-egy szenvedélyes gyümölcs
barát, a ki a pókhálós-hernyók begubódzási korszakát megles
vén, tudtára adhatná ezt a község elöljáróinak.

Ha már most volna oly törvényünk, mely mindenkit 
szigorúan kötelez fáinak lehernyózására; nem kellene egyéb, 
mint az, hogy a községi elöljáróság támaszkodva e törvényre 
kihirdetné, hogy ezen vagy ama napon, mindazok, a kiknek al
ma vagy szilvafáik vannak, kötelességöknek tartsák kimenni 
cselédjeikkel, házi népükkel, kivált pedig a fürge és ügyes má
szó, apró népséggel a szőlőbe vagy gyümölcsöskertekbe s ott a 
fákról a pókhálós-hernyó guboit leszedni. A ki aztán egy-két 
napig sem indítaná meg a gubók lesz:dósét; annak fáit, az ő 
költségére, fogadott napszámosokkal kellene a pókhálós-hernyó 
gubóitól megtisztitatni.
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Ha így fogunk eljárni, hiszem, hogy megtörjük a pók
hálós-hernyók hatalmát; ha azt végkép megbüntetni képesek 
ném leszünk is.

*« «■
Az almafáinkat pusztító pókhálós-hernyónál azonban 

sokkal veszedelmesebb, sokkal falánkabb az a másik, mely szil
vafáinkat szokta lombozatától megfosztani; veszedelmesebb, 
mondom, mert bajosabb neki ártanunk. Hernyói gyorsabban 
teszik kopaszszá a szilvafákat, mint amazok az almafákat. Ha 
veszélyt sejtenek ■ hamarább leereszkednek tanyájokról, mint 
az almafákon élősködők. Begubódzásuk ideje aprádonkint tör
ténik és hosszú időre nyúlik. Gubóikat nem illesztik egymás 
mellé rakásokba, csomókba; hanem ritka pókháló-szövedék 
közé, szanaszét, egymástól külön, rend nélkül függesztik föl. 
Gubóik nem oly hófehérek és sűrűn szövöttek, mint az al
mafákon levők gubói: hanem olyan átlátszók, hogy bennök 
kis zabszem nagyságú pirosas-barna bábjait jól meg lehet 
látnunk.

Hernyójáról, pillangójáról ítélve, melyek csak kevéssé na
gyobbak, mint az almafák pókbálós-hernyóinál és pillangóinál 
láttuk, azt hinné az ember, hogy az almafákon élősködők a szil
vafákon élősködőkkel teljesen egyenlők: de a fönnebbi eltéré
sek a keltő között mégis azt gyaníttatják velem, hogy a kettő 
egymás között még névben is különbözik. Nem vagyok entho- 
molog; tehát bizonyosat e részben nem állíthatok.

Fiatal korában ezt is épen oly módon pusztítottam, mint 
az elődeit ; begubódzása után pedig, a hol csak elérhettem, ki
nyitott ujjaimmal gereblyézem le a fákról vagy ágakról.

Úgy hiszem, — minthogy mindkettő éjjeli pillangó, — 
ha pillangóvá átváltozásuk korszakában, iáink alatt, éjjelenkint 
lángos tüzet élesztenénk; igen sokat el lehetne mindkét fajnak 
pillangói közül is pusztítanunk.

»■ »

Ennyi volt, a mit gyümölcsfáink veszedelmesebb ellen
ségeiről, saját tapasztalatom után, jó lélekkel elmondhattam.

Szerencsésnek fogom magamat tartani; ha szavaim nem 
lesznek a pusztába kiáltó szavai: hanem fönn és alant, egyiránt 
meghallják, a mivel o hosszúra nyúlt értekezést kezdettem és , 
végzem.

Pusztítsuk a hernyót!
Bereczki Máté.

A mezei komócsinról.
(Phleum pratense L.)’más néven „lóperje“, vagy „macs- 

kafarku perje“, hazánk virányának az alhavasí tájig igen kö
zönséges növénye, mely Decandolle nézete szerint Euró
pában eredetileg honos.

Valóban Európában szerte, még a magas északon és ma
gaslati fekvésben igen elterjedt pázsitfű, melynek mivelése 
azonban Észak-Amerikából vette kiindulását. Eleintén ott „pász
tor-fii“ néven mívelték, később, midőn egy Thymóthy nevű úri
ember New-York államból Carolniába hozta be a .Thimólhy 
grass“ nevet karolták föl, miből a német okoskodás „Thi- 
motheus“ füvet csinált.

Nevei: Francziául: Fléote vagy Fléau des prés, 
Marsette v. Manette des prés. 

AngolaiThimothy grass, Meadow Cat’s 
tail grass.

Németül : Wiesen iinschgrass, ; Thi- 
. . motheus grass.

Olaszul: • Codino dei prate.

Füvészeti ismérvei. A szára 50—120 cm. ma
gas, sima, kemény. Fűzéralaku bugója 11 — 21 cm. hosszú, 1,3 
cm. — 9 mm. széles; egyszerű, nem karélyos; füzérkéiben 
nincsen egy másik virágnak durványa; polyvái végükön viz- 
irányosan levágottak, rögtön szálkába kimenők, ormóikon ser
tésen pillások. Termése ,3/4 mm. hosszú halványsárga-barnás, 
alá- vagy kétfelé röviden hegyes.

Virágzik májustól—augustusig.
Fajtái.

A komócsinnak mind szára, mind fűzéralaku bugája igen 
változó hosszaságu, a majdnem gömbölyded alaktól 21 cm. 
hosszig.

E körülményekre tekintettel nagy és apró komócsint kü
lönböztetnek az angolok.

A fűvészek ellenben több válfaj tát állítottak föl; neve
zetesen :

1. A közönséges komócsin (Phleum pratense 
vulgare Alfed. Gemeines Wiesen Iinschgrass.) Gaza közepes 
magasságot ér, polyvái hosszú kalászkával ellátvák.

2. Hosszú kalászkáju komócsin (Phleum 
pratense macrochaton, Dőli.) néven, azon változványt illetik, 
melynek kalászkái sokkal hosszabbak a polyváknál.

3. A Berlolini-féle komócsin. (Phleum Berto- 
Iínii D. D. Phleum pratense Bertolini Alfed) azon változvány, 
melynek polyvái alig pillások és rövid szálkát mutatnak» 
végül

4. ACsombókos komócsin. (Phleum pratense 
v. nodosum, Alfed. Phl. bulbosum, Hőst. Phl. tuberosum Panz; 
Francziául: Fléole nodeuse, Angolul: Bulbons-joinlecf Cat’s- 
tail grass) azon változvány, melynél a gaz alja gumósán da
gadt. E változvány csak 30—50 ctm. magasságot ér; fűzér
alaku bugája igen rövid.

5. Blue Grass, Kentucky Grass néven újabban 
Amerikából ajánlottak egy füvet, mely a komócsinnak csak egy 
válfajtáját, még pedig alárendelt jelentőségűt, képezi. Magam 
is termesztettem, de úgy tapasztaltam, hogy már az első évben 
szeret szárba hajtani.

Éghajlat.
A komócsin a hideget kitünően állja. Még a magas észa

kon és magaslati fekvésekben is még sikerrel mivelik.
Nedvesebb éghajlat mellett mind gaza, mind füzér alakú 

gubója hosszabbá válik, szöldje, szénája puha, mig száraz ég
hajlat alatt a növény rövidebb marad, szára megkemé
nyedik.

Talaj.
Bár mélyreható gyökérzete képessé teszi a komócsint a 

százazságot is állam, mégis szárazabb vályog s homoktalajban 
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csak legelői fűnek ajánlatos: ellenben mélyrétegig humusban 
gazdag (jó áradmáuyi agyag és táp) talajokban igen jelenté
keny szármagasságot ér, nagy terméseket nyújt s hosszú éve
ken át kitart. Hazánkban rendszerint csak 3—4 évig, Fran- 
«ziaországban ellenben 6—10 évig is díszük a komócsin, mely 
(mint ezt vadon előfordulásából is kitetszik) kötöttebb talajmi- 
nőségü öntözött réteknek is egyik kitünőbb füve.

Trágyázás.
A komócsin a káliban hiányt szenvedő humustalajokban 

a káli trágyázást igen meghálálja.
, Ez okból a trágyalével való öntözése kora tavasszal s a 

kaszálás után igen ajánlatos.
Heinrichnok, a regenwalchi kísérleti állomáson esz

közölt trágyázási kísérletéből kitetszik, hogy különösen a kén
savas keli nagyon kedvező hatású reá.

Szegény homokos talaj % részben herével, % részben 
komócsinnal bevettetvén 100 próbában találtatott légszáraz 
növény:

Piros lóhere. Komócsin. Egyéb füvek, 
Kénsavas kálival trágyázva 52,0 30,0 18,0
Trágyázatlaa részleten 464 15,0 20,6

Két kaszálásban pedig pro. ht. nyertek légszáraz 
anyagot.

Pirós lóhere. Komócsin. Egyéb füvek. 
Kénsavas kálivaltrigyásás meliktt 2256 klgr. 1303 klgr. 784 klgr. 

Trágyázatlan 2180 , 509 „ 698 ,
A káli trágyázás után tehát 4-76 „ 4-194 4-86 ,

A mi a komócsin talaj-zsarolását illeti, az nagyobb, mint 
a takarmányrozsé s közel olyan, mint az angol s olasz va- 
donczoké.

Dr. Wolff E. szerint 100 r. zöld komócsinban talál— 
tátik:

Viz 700 rész.
Légeny 5,4 ,
Hamu 21,6 .
ebben káli 7,4 .
Nátron 0,5 ,
Mész 1,6 ,
Magneziá 0,7 ,
Pbosphorsav 2,5 „
Kénsar 0,6 .
Kovasav 7,7 .

Állása a vetés-fordában.
A komócsin jól tűri a védnövényt, jól árnyékolja a talajt, 

tiszta állapotban hagyja vissza s gazdagítja gyök és tarlóma
radványaival.

Ezért a pázsitfüvet a vetésváltóban akadálynélkül fölve— 
hetjük, máskülönben egyéb füvekkel keverékben is állandó le
gelő térségekre és öntözött rétekre nagyon alkalmas.

Talajelőkészités.
Apró voltánál fogva a komócsin mag jól miveit porhanyó 

sima felölelő talajt kivan.
A talajelőkészités általában függő a védnövénytöl, de 

minden viszonyok közt áll, hogy a mélyen gyökerező komócsin 
a megmivelés iránt nagyon hálás.

Élottani vizsgálódások.
A mezei komócsin magvából 1.680,000—2.950,000 

szem, állagban 2.450,000 szem esik 1 klgra. Termő súlya 
45—55—61 klgr. közt változik. Fajsulya 1’022. Tisztaság 
tekintetében a komócsin magot minden fűmagvak közt az első 
hely illeti meg.

N o b b e szerint a tisztátlanitások maximumban csak 2-0, 
minimumban 0*5% -ot tesznek. Hét más osztrák áru mustra 
tisztátlanitásainak átlaga 4*52%  volt.

A keyerékrészek, homok fehér lóhere, pallagi montika 
(Anthemis arvensis, L.), madár-lórom (Rumex Acetosella L.) 
közönséges békavar (Prunella vulgáris) magvak.

A csirképességre vonatkozólag megjegyezhető, hogy 
Nobbe száz sulyrész nyers mustrában a csir képességet át
lagban 82(15—59) %-nak tapasztalta.

A komócsin csirképessége tehát kitűnő, úgy szintén ki
kelése gyors és kellő aláhozás mellett egyenletes 11,25 °C ta
lajhő mellett 7 nap alatt kelt ki.

A komócsin gyorsan és erőteljesen bokrosodik, laza 
zsombékokat képezvén. Állandó réteken tisztán való vetése nem 
ajánlatos, miután az általa képezett gyep nem eléggé zárolt.

A komócsin közönségesebb füvekkel egy időben kezd 
fejlődni s elég számos gyöklevelet hajt. Ilyenkor előnyesen le
geltethető, a nélkül, hogy ez által a szárbahajtás hátrányosan 
befolyásoltatnék. Virágzása későn következik be. De in o or 
észletei szerint e fejlődési stádiumig 19*88  °C. hő összeget 
igényel.

Gyökerei 60 cm. s mélyebbre hatolnak a talajba, mely 
körülmény a szárazság iránt való ellentállóképességét ma
gyarázza.

Vetés.
Mint fönnebb emlitém, egy klgrammra átlag 2.4 millió 

szem esik. Az egy komócsin növény által szükségelt tér 10 Q 
cmtert tesz, tehát 1 hectaron 10 millió növénynek Jut hely, 
mely alapon a magszükséglet 4 klgr. volna. De rendszerint 
10—14, ritka esetekben 18 klgrot vetnek, mi azonban kellő 
minőségű áru mellett magpazarlásnak mondható.

A vetést ősszel, vagy tavasszal, védnövénynyel vagya 
nélkül eszközölhetjük; előnyösen sorvetővel, midőn is a talajt 
tövis-boronával elsimítjuk vagy meghengerezzük. A mag apró 
voltánál fogva csak 1—3 cmtrre való aláhozást tűr.

Dr. Rodiczky Jenő.
(Vége köv.)

Kertészeti szakosztályunk működése.
IV.

Az aug. 2-diki ülésben bemutatja a köztelki kertész széki 
Oprich Frigyes ur levelét, melynek értelmében 400 dib cse
resznye alanyhoz való szemző gályát kér Oprich úr. A 
gályák mielőbbi elküldésére az utasítás azonnal megadatott.

Ebben az ülésben vette örvendetes tudomásul a szakosz
tály Minisler ur ő nagyméllósága azon üdvös elhatározását, mi
szerint az ország több helyein gyümölcscszcli tanfolyamokat 
óhajt létesíteni a néptanítók részére, mely czélból — a lapok 
értesitéso szerint — már meg is bízatott Lukácsi Aladár kor- 
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ponai gyümölcsfaiskola igazgató ur, hogy a hontmegyei tan
felügyelőséggel együttesen útmutatást dolgozzon ki arra nézve, 
hogy ezeket hol, mikor s milyen módon lehetne esz
közölni.

Melegen üdvözli szakosztályunk e nagy horderejű intéz
kedést! s hiszi is, hogy — a talaj már kellően előkészítvén — 
az elvetendő, csiraképes magvak, életteljes gyökereket fognak 
verni tisztelt collegáink oda adó buzgalma és szakszerű mun
kássága folytán. ’

.Nincs öröm bánat nélkül* ; már ez ülés is igazolja, épen 
most vevén hírül egy „n agy un ka Dr, Lucas Ede, egyletünk 
tiszletbeli tagjának elhunytét.

Érzékeny vesztesség ő ránk nézve, a kik közelebbről le
hettünk szerencsések ismerni fáradhatlan munkálkodását. Csak
nem helyettesithellen ő a gyümölcsészeti irodalomban s épen 
úgy ennek gyakorlati (erén! Csak egy éve, hogy 50 éves ker
tészeti jubileumát ünnepeltük 66 éves lángbuzgalmu útmuta
tónknak, mesterünknek s ma gyászba kell borulnunk lesnlytóan 
bánatos érzetünkben. Szakosztályunk közvetítésével egyletünk 
is „részvétirattal“ járulta gyászoló Lucas családhoz, 
tudtul adván, hogy kis hazarészünk gyümölcsészei is mélyen 
lesújtva érzik a kipótolhattalan veszteséget. Hálás emlékezet le
begjen sírja fölött 1 Példája pedig hassa át mindannyiunk lel
két az áldott gyümölcsészet iránti szeretetben.

ízleltelek ez ülésben a kolos-monostori gazd. tanintézet
től Baraczk-piros alma, Piros Margit, Angol nyári fűszeralma, 
Skarlát piros alma, Skárlát-peppin, Virginiai rózsa alma és fe
jér s piros asztrakáni, mely közül e három utóbbi érdemli meg 
inkább figyelmünket s ezek közt is, mint igen szép nagy és 
kellemes ízű a Virginiai rózsa alma. A Riever szilvája 
nem sokat ért.

Elnök Robin muskotály körtéje és jegyző kitűnő nyári 
király (pergamen) — dinnye körtéje nagy tetszéssel feleltettek. 
Csakugyan ez alkalommal mutatott be még teljesen ép, múlt 
ősszel szedett bolveileri körtét, de a mely már nem sokat ért.

Az aug. 9-iki ülésben Szentgyörgyi József mutatott be 
négyféle jó nyári almát, a híres Dóbai-féle kertből, melyek kö
zül különösen egy kétszeres gold-peppin alakú és 
nagyságú igen jónak jeleztetett, neve azonban egyiknek 
sem lehetett meghatározható.

(Fájdalom, hogy e nagy hirü kert nincs olyan kezekben, 
a melyek a benne levő drága kincset, nagyszerű alma-körte 
gyűjteményt, alapítójához = nagy Dóbainkhoz méltóan gon
dozhatnák s korunk törekvő gyümölcsészeivel megismertet
hetnék. Most tevén eladóvá e kincset tulaldonosa, óhajtjuk, hogy 
alapítójához méltó utódja kerítse birtokába 1)

feleltetett még Nagy Dánieltől és Szentgyörgyi Lajostól 
minden kivánalmaknak megfelelő nyári pergamen vagy király 
= dinnye körte — s elnöktől igen jó oskola körte s végül 
Szenkowich Márton házi kertjéből korai fekete Morillon szőlő, 
csaknem teljesen érett állapotban. A mint látszik, ez a faj szőlő 
(a kék burgundinak = Jakab-szőlő sok tekintetben hason
mása) minden szőlőinknél korábban érik 8--10 nappal. Leg
alább a Szenkowich buzgó tagtárs kertje több évek óta ezt bi

zonyítja. Nem is igen található még eddig — valódiban —- 
másutt, csupán jelzett barátunknál.

Aug. 16-án Dr. Berksz 51-dik zászlőaljbeli törzs orvos 
úr lepte meg szakosztályunkat bizonyos „boszniai szilva“ 
szemzőgalyakkal, Boszniából a helyszínéről, mely galyakat a 
köztelekre is, de egyes tagok is elszemeztünk, hogy annál in
kább biztosíthassuk meg maradását, az orvos urnák pedig jegy
zőkönyvileg köszönet szavaztatott, a mit e helyen is kedves kö
telességünknek ismerünk nyilvánítani.

feleltettek a köztelekről Transylváni és Szt.-balázsi kö
zepes jóságu körték s Szentgyörgyi Józseftől állítólagos kék 
o p o r t ó. (Kék burgundi lehetett.)

A 23-án tartott ülésben egyéb szellemi dolgokon kívül, 
érdekes ízlelési tárgyak voltak és pedik Tóth Tamás tagtárs 
útján a tordai gazd. egylet kertből egy pár igen szép nagy pi
ros csíkos Chariomowszki—Boroviczki alma, — valódi dísz
példányok, — kellemes jó fezei, — kellő mennyiségű lével s 
elég puha hússal; — Fűzi Sándor lelkész úrtól kétféle körte, 
az egyik valódi fejedelmi muskotály, vagy pézsmakörte, a má
sik egy még mindnyájunk előtt ismeretlen gyönyörű portéka, 
Madame Trey ve néven. Egészen aranysárga, sima héjjal, 
mint igazán egy teljesen érett őszi pergamen = Beurre blanch, 
csakhogy sokkal nagyobb példány, — úgy hogy egy közép
szerű hasas Diel vajonczával mérkőzött. Megízlelés előtt na
gyon sokat vártunk tőle s már többen határozgattuk, hogy 
szemzőnk vagy ojtunk belőle, — hanem a megízlelés tönkre 
tette illusiónkaí, teljességgel nem válván be szépségéhez mérve 
jónak. Ráolvastuk aztán a Gyüm. füzetek Il ik évfolyama VI-ik 
füzetében közölt Madame Treyve leírását, hogy lássuk, nem ez 
van-e ott leírva s igen szép rajzban előtüntetve; de a mint 
meggyőződtünk Treyve asszony nem csak igen szép, sőt 
minden tulajdonaiban jó is, — míg a tordai Treyve asszony 
csupán szépségével dicsekedhetik. Hanem helyreülötte aztán e 
kis csalódást a 3 helyről, t. i. id. Bodor Pál, Tóth Tamás és 
Szentgyörgyi Lajos által hozott bonchrétien Williams-ok, — a 
minden tekintetben kitűnő Vilmos, — a még nagyon kevesek 
által ismert Stein János körte szintén jegyzőtől. S végül 
5 féle jeles fehér szőlő, kellően érett állapotban — és pedig 
Precoce Maiinger, Madeleine Augevine, Madl Royal, Madi im- 
perial és Muscat precoce de Saumur Szentgyörgyi Lajos gyűj
teményéből.

A nagyutezai egyl. szőlőskertre nézve pedig kimondatott, 
hogy nagyobb figyelemben részesiltessék s egyszersmind intéz
kedés tétetett megbízott Szenkowich Márton és Szentgyörgyi 
Lajos tagtársak személyében, hogy időről-időre jelentést tegye
nek a szakosztálynak, — hogy ezutánra az ottani dolgok is 
még kellőbb evidencziában tartathassanak. .

Az aug. 30-iki ülés egy kis ünneplést látszott ölteni azon 
igén kedves intermezzo folytán, melyet szeretve tisztelt elnö-. 
künk c által beterjesztett levele idézett elő Szabó Barna volt 
kedves tagtársuoknak.

Ünnepünk rövid magyarázatául szolgáljon következő pár 
sor: Szabó Barna ur, mint egyetemi tanár, képezdei hallgató 
megismerkedvén szakosztályunk pár tagjával, többször nyilvá- 
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nitá, hogy ö is mennyire érdeklődik Pómona országa iránt. A 
dolgok gyorsan fejlődtek. Egyikünk csakhamar szaváu fogta a 
fiatal tanárjelöltet, magával vitte s a szakosztály tagjává avatta. 
Közel két éven keresztül frekventálta ülésünket kedves bará
tunk, mely idő alatt annyira képezte magát a gyümölcsészetben, 
hogy a legközelebbi júniusban történt eltávoztakor biztos re
ményt köthettünk hozzá, hogy uj állomásán a miskolczi főta
nodánál megalapitandja e lélekemelő és szivet nemesitő, — a 
szépet hasznossal párosító foglalkozást.

Hogy egy komoly elhatározása emberrel volt dolgunk, e 
téren itt perczig sem kételkedéuk, hogy pedig a j övőben meg- 
teendi pomologikus kötelességét, hozzánk intézett levele min
dennél tisztábban tanuskodhatik. Már is kétféle körtét küldött 
Ízlelést illetve, meghatározás tekintetéből hozzánk, mint pár év 
előtti saját ojtását, de a melyek — fájdalom! — ideérkezőkig 
túlérettekké válván, nem vétethetlek vizsgálat alá.

Biztos zálogul veendő szavaiban következőleg szól a szak
osztályhoz: „Méltóztassék elnök ur szívből jövő 
hálámat és forró köszönetemet a mélyen tisz
telt szakosztály előtt kegyesen tolmácsolni, 
azzal a biztosítással, hogy szives oktatásukat, 
mint e téren hazánk első rendű tekintélyei és 
ez általam annyira kedvelt szakban megtar
tani s buzdításukat követni igyekezendem, 
hogy mindig határtalan becsüléssel fogok 
emlékezni a szakosztály igen tisztelt tagjaira 
salegnagyobb élvezettel a köztük eltöltött 
kedves és tanulságos órákra.“

íme egy szép reményekre jogosító fiatal professor, a ki 
épen e napokban foglalá el katedráját a miskolczi főtanodánál. 
Úgy hisszük, nem veszik rossz néven olvasóink, hogy e kis ki
térést tevők, — tulajdonképeni tárgyunktól eltéröleg. Kü.önben 
ez is nagyon ide tartozó dolog, — a mennyiben dy jó példák 
többekre nézve is hatásossá válhatnak.

Adja Isten, hogy körünkből távozott, — de azért lélek
ben velünk együtt munkáló barátunk, szaktársunk sokáig él
jen, — s szépre-jóra egyiránt hajlandó tanuló növendékeibe s 
Miskolcz város és vidéke lakóiba az áldott gyümölcsészct tudo
mányát is becsepegtelhesse! és időről-időre mind több-több 
követőkre találjon!!

Még egy pár érdekes tárgy megbeszélése után izleltetelt 
a köztelekről angol szilva uéven egy finom szilva, — va
lódi Sándor-czár alma. — Ördögkutról Incze Józseftől, — Bo
dor Antal tagtárs utján egy igen szép és jó körte a Beurre d’or_ 
arany vajoncz, — mely mindnyájunk tetszését megnyerte.

Elnöktől valódi stutfgárti kecskeör delicatessc körte és a 
Vilmoson kívül finom Nyug, bibor-baraczk magoncz. — Az egyI. 
nagyutezai szőlőskertjéből jó Maiinger, Málvázia és kék bur
gundi vagy Jakab szőlő 1

Elnöktől muse. prec. de Saumur, Madeleine Angevine 
és Madeleino Royal.

Szenkowich Mártontól korai fehér Chasselas, közönséges 
Magdolna, igen szép piros Chasselas cs teljesen érett Moril- 
lon hative.

Ezek után előre jelezni kívánjuk, hogy sok kitűnő szőlő 
újdonság ízleléseinek nézünk eléhe, különösen elnök és jegyző 
gyűjteményébőlmelyekről annak idején tüzetesebben fo
gunk szólni, hogy szőlésztársainkkal is megismertessük.

Szenfgyörgyi Lajos,
szakosztályi jegyző.

Ellső tenyész-AHatkiáilítás
Kolozsvárt, 1882. september hó 21., 22., 23., 24. és 25. nap
jain a sétatéren, rendezi az erdélyi gazdasági egylet állat
ki á 11 i t á s i szakosztálya.

A kiállítás czélja lévén az erdélyrészi állattenyésztés fej
lesztése s emelése, a következő osztályokra terjed ki: Ló-, 
Szarvasmarha-, Bival-, Juh-, Sertés- és Baromfi.

A kiállítás naponta délelőtti 9 órától délutáni 5 óráig fog 
nyitva állani.

Megnyitás. Csütörtök, september hó 21-én délelőtt 
9 órakor abirálók működése, délután 3—5 óráig zene 
belépti díj 1 frt.

Második nap Péntek, september hó 22-én, a dijakat 
jelző táblácskák kifüggesztése, délután 3—5 
óráig zene, belépti dij 50 kr.

Harmadik nap Szombat, september hó 23-án délelőtt 9 
órán kezdve lóvásár és lóárverés, a fogarasi állami 
ménes lovainak árverezése, rcmonda és csikóvásár
lás á cs. és kir. katonai kincstár számára. Délután 3—5 óráig 
zene, belcpti dij 50 kr.

Negyedik nap Vasárnap, september hó 24-én délelőtt 
11 — i óráig és délután 3—5 óráig zene, belépti dij 30 kr.

Ötödik nap Hétfőn, september hó 25-én délelőtt 9 órán 
kezdve marha-, ju h~, s érté s vásár és árverés. Dél
után 3—5 óráig zene. Ugyanekkor 3—4 óráig a dijak 
kiosztása, 4—5 óráig a kiállítási sorsjáték hú
zása.

Tizenöt főnyeremény, úgymint tenyészmarha- 
ló-, bival-, juh- és sertés.

Tizenöt másodrendű nyeremény, kiváló faj
tájú kül- és belföldi tyúkok, hidak, kacsák, fáczánok, ga
lambok stb.

IIusz m e 11 é k n y e r e m é n v, mely különféle hasznos 
állattenyésztési eszközből áll.

Egy sorsjegy ára 50 k raj ez ár, kapható szá
mos kereskedésben cs a helyszínén, belépti dij e napon 50 
krajezár.

Katonák (őrmestertől h-feléj és gyermekek a belépti dij 
felét fizetik.

Állandó jegy a kiállítás egész tartamára 2 frt.
Végre september 25-én délután 5 órakor a kiállítás 

bezárta.
A kiállítási helyiségben hideg ételekről és frissítőkről 

gondoskodva van.
Utazási kedvezmények. Mindazon egyének, kik az 

erdélyi gazdasági egylet titkári hivatalától Kolozsvárt a kiállí
tási „Állandó belépti jegyet“ — ára 2 forint és ér-



304

▼ényes a kiállítás egész tartama alatt bárhányszori belépésre 
— kiváltják, a m. k i r. állami vasutak összes vo
nalai n, valamint a számos völgyi vasúton a ren
des meuetdij egy harmadrészének elengedé
sével utazhatnak Kolozsvárra s onnan vissza, mely kedvez
mény september hó 15-étől—30-áig tart. A jegyet és igazol
ványt a titkári hivatal a megrendelés vétele után azonnal 
megküldi.

Kolozsvárt,- 1SS2. september hó 7-én.
A rendező bizottság. 

Értesítés.
Etéd község közbirtokosságának 1882. évi augusztus hó 

20-án 22. közbirtokossági szám alatt közczélu határozata foly
tán Eteden 1882. september 26-án, tartós esőzés esetén 27-én, 
»i község határán „Eke-verseny“ tartatik, hová minden vidékis 
érdeklődő gazdák a birtokossági elnökségek folytán, valamint 
az ekegyártók, árusok a birtokukban levő mindeféle eke-fajtá
ból egyet versenyre magukkal hozva, tisztelettel meghivatnak.

Mely eke-versenyben czél az lesz, hogy a 100—150 
évvel ezelőtt feltalált s e vidéken használt fa ekek helyett, ha 
könnyebb járással jobb munkát mivelő ekékre találna a föld— 
mivelő néposztályunk — és minthogy a fent kitűzött napokon 
épen az etedi országos baromvásár is foly s így a vásárra jövő 
nép is ezen eke-versenyben részt vehet — s esetleg ezen a 
jobbnak talált és bírált ekéket az őszi és téli időkön a követ
kező 1883-ik évi tavaszi munkára beszerezni lehessük.

Mégjegyeztetik, hogy az erőmérő méltóságos Pál fii Dénes 
ur által a gazdasági egylettől elkéretik.

A közbirtokossági gyűlésnek Etéden, 1882-ik évi aug. 
20-án tartott üléséből.

Gagyi Lajos,
közbirtokossági elnök.

EGYVELEG.
— Pályázat. A vasmegyei gazdasági egyesü

let pályázatot nyit egy gazdasági vándor-tanítói állo
másra. Ezen állomás elnyeréséért pályázhatnak mindazon 
okleveles gazdák, kiknek kiváló szakmájuk az állattenyésztés 
és növénytermelés és a kik e mellett annyi gyakorlati és tapasz
talati ismeretekkel és oly előadási képességgel bírnak, hogy 
ezen szakmában a megyebeli kis gazdán tájékoztatására szol
gáló előadásokat képesek tartani. A megye népességének nyel
vi viszonyait tekintetbe véve szükséges, miszerint a pályázó a 
német nyelvet is annyira bírja, hogy azon a nép által könnyen 
megérthető modorban ily előadásokat szinte tarthasson. Ez ál
lomással 900 frt fizetés és 300 frt úti átalány élvezete van 
egybekapcsolva, mely '/4 évi elöleges részletekben az egyesület 
pénztárából fizettetik ki. A vándor-tanító e javadalmazásért kö
teles az egyesület elnökének utasításai szerint s az általa kije
lelendő helyeken és időben az állattenyésztés és növényterme
lés köréből vett s a kis gazdák tájékoztatására, oktatására al
kalmas gyakorlati előadásokat tartani; ezek eredményéről, a 
tartott előadás rövid ismertetésével az egyesület elnökéhez 

írásbeli jelentési tenni, mely jelentések az „Egyesületi értesítő
ben“ kifognak nyomatni. A vándor-tanitó az egyesület székhe
lyén Szombathelyen tartozik lakni és az előadások megtartása 
által igénybe nem vett üres idejében köteles az egyesület elnö
kénekutasítása szerint és a titkárral egyetértve az egyesület 
ügyeinek intézésében segédkezni. A pályázók közül az egyesü
let igazgató választmánya által kiválasztandó egyén alkalmaz
tatása előtt próba előadások megtartására kötelezhető s alkal
maztatása esetén 1 próbaév leteltével, ha képességéről az egye
sület magának meggyőződést szerzett, fog végleg alkamaztatni 
s ezután egyedül kötelességének teljes elhanyagolása esetén, 
vagy ha annak teljesítésére képtelenné vált, rendes vizsgálat 
és az egyesület által hozandó formaszerü határozat alapján 
mozdítható csak el, szabadságában állván 6 havi elöleges be
jelentés mellett állomásáról lemondani. A ki hasonló pályán 
már működött, a pályázatnál első sorban fog részesittetni. — 
Felhivatnak azért mindazok, kik ezen állomás elnyerhetéseért 
pályázni óhajtanak, hogy kérvényüket, képességük igazolására 
szolgáló okmányokkal együtt vasmegyei gazdasági egyesület 
elnökségéhez Szombathelyre czimezve f. évi október hó 31-kéig 
beküldjék. Egyéb netán szükséges tájékoztató felvilágosításokat 
az egyesület elnöksége mindenkor készséggel nyújt.

Szombathelyen, 1882. évi augusztus hó 21-én.
Az igazgató választmány megbízásából : 

Szt.-iuártoni Radó Kálmán, 
cs. és kir. kamarás, eluök.

Bertha György,
e. titkár.

Üzleti szemle.

Gabona-árak.
Minimum és maximum: Budapest sep. 9. i Bécs sep . 9.

Búza .... 870- 910 frt 9-40— 10'20 frt
Rozs .... 6 80- 7-25 frt 725— 7-85 frt
Árpa, takarmány . 620-- 6'30 frt 8-40— 8-75 frt
Árpa, szeszfőzésre . 7-00— 7’25 frt 8-00— 810 frt
Árpa, seres . . 8-00— 9 00 írt 8-00— 10-20 frt
Zíub • • • • • 5’70 — 6'50 frt 6-35— 6-55 frt
Törökbuza . . 8'35— 860 frt 9-50— 9-60 frt

Bécsi marhavásár september 5-én.Összes felhaj
tás 2566 drb és pedig 1677 drb. magyar, 593 drb. lengyel és 
296 drb. német fajta, melyből 2479 drb. ökör, 29 drb. 
tehén, 45 drb. bika és 13 db. bival. Árak 100 kilónként: 
magyar hízó 60—64 Irt, lengyel 59—61 frt, német 60— 
64 frt, tehén 48—54 frt, bika 49—60 frt, bival 49 frt. Lábán 
darabonként 70 — 285 irtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár sept. 9-ikén. (Az első ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság jelen
tése.) A nagyobb kínálat és a nagy, leszurásra érett, sertés
készlet folytán, hétzárlattal az üzleti hangulat, csökkenő árak 
mellett, lanyhult.

Heti átlag árak: magyar vál. áru 260—300 klgr. 
nehéz 61 — 61’/2kr., 220—260 klgr. nehéz 61 — 62 kr., 
Öreg 300 klgr. túli nehéz 60 kr, vidéki sertés 59—60'/2 kr. 
Transilóban: szerbiai 59—63 kr., romániai 59—62% kr., 
tüskés 55%—59kr. tiszta klgrammonkint. — Összes felhajtás: 
9858 drb; összes elhajlás 2908 drb.
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Bécsi ser l é s vásá rl sept. 5-én. Összes felhajtás 
3904 drb. és pedig 1025 drb. nehéz, 1034 drb. kózépuehéz és 
1845 drb. süldő; melyből 17 i 9 drb. magyar, 1845 drb. orosz
lengyel, 250 drb. szerb és 90 drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként: nehéz 54—57'/2 frt, középnehéz 46—53 írt, süldő 
42—48% frt; szalonna és zsír 76—78 frt,__________ .

Felelős szerkesztő: GAMAÜF VILMOST- 
ilirdetések«

ÉRTESÍTÉS.
A kolozsvári első tenyész-állatkiállitás rendező bizottsá

ga ezennel közhírré teszi, hogy nagyságos K. Biásini Domokos 
kir. keresk. tanácsos úr az erdélyrészi állattenyésztés fejlesztése 
és emelése czéljából 100 frankot aranyban ajánlott fel és bo
csátott rendelkezésére a bizottságnak három kiadandó díjra.

Ezen díjazásra kizárólag csak kolozsvári fö'dészek pá
lyázhatnak, és pedig:

a) az első 50 frank arany díjra azon kolozsvári gazdák, 
a kik csikójuk 1880-ban,

b) a másódik 30 frank arany. díjra, a kiknek csikójuk
1881- ben,

c) a harmadik 20 frank arany díjra, a kiknek csikójuk
1882- ben ellettek.

Miről azon hozzáadással értesittetnek, hogy a kiállítani 
szándékozók ebbeli szándékukat idei september hó 15-ik 
déli 12 óráig az erdélyi gazdasági egylet titkári irodájába 
bel-monostorutcza 8. szám bejelenteni tartoznak, egyidejűleg 
hatóságilag igazolni tartoznak, hogy a kiállítandó csikó saját 
nevelt állatja.

Kolozsvárit, 1882. september hó 10.
A rendező bizottság.

Kívánatra árlapok és költségvetések bérmentve küldetnek,

■ftajiatu upÁ3 |}0)!|j?zs8j ueseiuopj, 
(18.) ' ‘ (15—30.)

?AS
| Legjobban osztályozásra alkalmas I

A

I 25,0001 

gép 
S használat

it bán

A | 
gyári jel- i 

vény ki- B. 

vántassék ll

(7—9.)(21.)

I Váczi váczi I(körút76. BUDAPEST körut76.|

SZER A LÉP-FENE ELLEN.
Ss

i

g Hosszas fáradozás, kísérletezés után a lép- 
|| fenét az általam alkalmazott szerrel biztosan ke
ll zelem, mely szer a bajt nemcsak elnyomja, ha
ji nem azt minden utóhatás nélkül tökéletesen 
| meggyógyítja.

ji Sikeres eljárásomat bizonyítják:

» a &Tagy/ffapoíci?.ány városától, erdélyi gazd. 
H egyleti alelnök Szabó József, szeszgyáros 
H Krausz Sláyer uraktól és a ftfagy-aitnási 
|| alapítványi uradalomtól nyert bizonyit-

I ványok, melyek az erdélyi gazd. egylet titkári 
hivatalánál megtekinthetők.

Orvosságom épen ugv szolgál gyógy-, mint

Í
É

A M.-

3
| óvszerül. Alkalmazása csakis személyes kezeié- 
| sem és felügyeletem alatt történhetik, minthogy 
3 a szert idegennek ki nem adhatom.

| OOKRÍ B’ETER,
(I5-) (10 — 16.) okleveles állatorvos.

Kolozsvárt, kül-magyaruteza 5 sz. (l’lihál-féíc ház.;
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PIACZI ÁRAK.

A heti v á s á r Egy hectoliter 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha-
szal
mahelye napja

tiszta 
I búza

elegy 
búza rozs árpa zab

török
búza széna

-
tűzifa hús

k r a j « zár o k b a n

Balázsfalva sept. 7 500 400 400 150 450 250 „ 1JW 250 40
Báafi-Huuyad aug. 29 650 600 540 500 240 750 — :‘ 160 40
Besztercze sept. 5 600 500 450 400 380 600 380 150 300 36
Brassó sept. 8 700 550 420 330 190 610 270 260 235 44
Csík-Szereda sept. 6 800 625 450 375 250 675 200 60 200 36
Deés sept; 5 1040 920 800 500 580 720 540 220 320 40
Déva sept. 2 1000 750 700 — 600 400 290 90 230 36
Erzsébetváros sept. , 9 625 500 425 — 225 600 200 120 250 44
Fogaras sept. 8 700 — 400 ■ — 200 680 245 70 230 42
Gyula-Fehérvár sept. 9 575 450 400 — 250 350 200 100 235 46
Gyergyó-Szent-Miklós sept. 9 850 — 555 450 325 700 250 40 160 36
Hátszeg aug. 3 800 700 560 500 500 600 — — 200 44
Kézdi-Vásárhelv sept. ■■ 7 750 600 500 400 220 600 340 100 300 40
Kolozsvár sept. 7 620 — 440 — 180 555 300 300 350 48
Maros-Ludas sept. 5 675 550 580 480 425 500 — — 300 44
Maros-Vásárhely sept. 8 900 685 685 605 730 850 440 100 480 44
Medgyes sept. 7 550 475 385 375 210 610 155 65 255 32—40
Nagy-Enyed sept. 7 550 475 375 — 200 450 33C 160 260 40
Nagy-Szeben sept. 8 580 460 420 430 210 620 160 100 350 46—48
Nagy-Várad sept. 5 655 560 505 385 245 700 490 280 320 48

| Segesvár sept. 7 700 500 400 — 230 600 150 100 160 44
i Sepsi-Szent-György sept. 11 660 660 470 300 180 580 340 130 250 40

Szamosujvár sept. 11 605 560 500 — 300 660 280 80 300 40
1 Szász-Régen sept. 7 600 450 400 360 300 550 360 165 250 36
' Szász-Sebes sept. 7 650 550 425 — 200 650 160 100 240 44

Szászváros sept. 9 690 610 490 •— 230 710 200 80 200 40
Székely-Udvarhely sept. 5 700 500 450 — 250 700 200 40 250 40
Szilágy-Somlyó sept. 8 602 488 470 406 163 488 240 150 300 40
Teke sept. 4 600 420 350 350 200 500 180 30 300 36
Torda aug. - 29 750 600 450 — 250 675 200 15 200 44

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája az lSS2-ik évre.

1 | 1 -3 1 -6 | 1--12 | 18| 1- 26 | 1 - 30 j 1--36 j 1--40 1- 52
Árszabály tér szerint

i s z e r i h i r d e t é s n é 1 b é íyt g g e i e g y ú t t

lírt kr írt kr [lit kr Irt kr lit kr tri kr tri kr Irt kr írt kr írt kr

% oldal
teljes ára . . . ! 7 30 20 90 36 80 68 60 100 40 127 20 149 — 170 80 192 60 225 60

25% elengedés . . 5 55 15 90 28 05 52 35 76 65 97 20 114 — 130 80 147 60 173 10|

oldal
teljes ára ... 4 30 10 90 19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60 120 60

1 Víg 25% elengedés . . l 3 30 8 40 15 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35

oldal
teljes ára . . . 3 30 6 90 10 80 20 60- 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60 68 60j

25% elengedés . . —2. 55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 35|

2/16 oldal
teljes ára 1 2 30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 8!) 35 60 42 60l

25% elengedés . . i 1 80 3 15 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85 35 85i|

Í '/.G oldal teljes ára ; 1 30 2 90 4 80 8 60 lí 40 15 20 18 __ 20 80 24 60 29 60l|
25% elengedés . . 1 05 2 40 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30 21 60 26 io[|

Mellékletek 100 darabonként 1 forint 50 krjával számíttatnak.
A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön dij n é I k ü 1 tetszés szerint akárhányszor változtathatják. 

Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.


